A jatékszabalyok részletesebb bemutatasat lasd még: >>> Mészaros Mihaly: "Egy Gsi tablajaték a Mancala"
A gondolkodasi sémardl részletesebben: >>> Mészaros Mihaly: "Taktika-algoritmusok a Mancaldban"

Megjegyzem, kdszénettel Misi baratomnak, hogy
fenti munkdi adtak kedvet nekem is még harom, tovdbbi kapcsolodo gondolatom, lejegyzésére..

I. Ugy gondolom, akar mar alsé tagozatban is érdekes és tanulsagos lehet az 6egyiptomi ,,szamtan”.
Kiilbnésen azért, mert magam az 8si mancala-tdbldkat inkdbb olyan ,,0kori szamitdgépek”-nek tartom,
amiket, mint régészeti leleteket, félreértelmezve és tévesen tekintették a kor jatékainak...

Il. Az ,,5 db minta-feladat” voltaképpen csak az alabbi egyetlen szampélda inyenceknek:
Hany rekeszes az a (Bantumi-) Mancala-tabla, amelynek a k6zépsd rekeszébdl
362 db magot szérva, pontosan a szemben lév6 rekeszben végezziik?

Jél tudom, hogy rétegigény, de arra is gondoltam, hogy néhdny tehetség-gondozo réharaphat és
tanulsdgosnak taldlva, tovabbadhatja ugy is,mint logikai ldnc és ugy is, mint ‘eccertitél’ a bonyolultig...,
...egyszersmind bepillantdst mutatva egy elegdns szampélda tervezésének érémébe.

[ll. Az utolsé oldalon folytatdlagosan hozzakapcsolt ,Bizonyitds teljes indukcioval”, mar kissé erészakolt, de...
...de van apropdja és a mddszer bemutatdsdra, ismétlésére, gyakorldsdra alkalmasnak taldlom.

I. degyiptomi ,szamtan”

Kb. 50.000 évvel ezel6tt vajon hogyan kézélte a barlangba ,,hazatér6” é6sember a tdrsaival, hogy pl. hdny
dllatot Idtott? Az egynél tébb kettbre (a sok-sok pdrt Idtvdn) biztosan volt valamilyen szava(-hangja) és taldn
mdr a hdromra is, de akdr barmi hang nélkiil is, megmutathatta a keze nyitott ujjaival... Szinte biztos, hogy a
gondolkodod-taldlékony 6siink megtanult 10-ig pontosan szamldlni és az eredményt félreérthetetlentil képes is
volt k6zéIni (megmutatni). A sokkal tébbet, pl. a huszat-harmincat..., akdr ugy is mutathatta, hogy két kezén
kiterpesztett 10 ujjdval egymds utdn tébbszor felemelte a kezét.

Ugy tudjuk, hogy 3-5 ezer éve az egyiptomiak is ilyen, ,a megszamlaldst kdvetd” sorrendben jegyezték le
(,irtak” le) a szdmokat, marmint ha azt: a mai szokasunk szerint: balrél jobbra haladé sorrendben olvasva
értelmezzik. El6bb 1,2,3,...,9, vonalka, (mint az ujjaink), aztdn egy jelzés arra, hogy ,elfogytak az ujjaink” (ez a
tizes jele) és kezdddik ujra, Ujabb vonalkakkal 1-t6l 9-ig, majd Ujabb vonalkdkkal minden Ujra kezdésre egy-egy
tizes jellel emlékeztetve.

Pl. az Gegyiptomiaknal a 24 igy nézett ki : NI , a 49 pedigigy: NI 11NN

Hoppa! Ezzel mar barmely két 10 alatt szamot leirva, kbnnyedén 6ssze tudunk adni és az eredményt irasban is
lerégzithetjiik: Pl.: 7 db palcika meg 8 db palcika az 5 db palcika meg egy tizes csomag...

Balrdl jobbra haladva, pici vonalkdkat hizva kezdiink el szamlalni, és ha azok darabszama eléri a tizet, akkor
azt a 10 db-ot elhagyjuk, és a torlést egy tizessel jelezziik:

PRULERLE + 00l = HEEHE T >>> 1) (as)

Ha van egy Ujabb jeliink a 10 db tizes csomagra (ez lesz a szdzas), meg 10 db szdzas csomagra (ez lesz az
ezres), aztan folytatva tizezreseket, szazezreseket mutato jelekkel, akkor mar nemcsak leirni tudunk nagyon
nagy szamokat, de az ujjainkat hasznalva (10-ig szamlalva) 6ssze tudjuk adni 6ket.

A tizig mar szamlalni tudod és a szamjegyeket 1-t61 9-ig mar felismer6 nagycsoportos évodasok is képesek
tetsz6legesen nagy szamokat 6sszeadni Ugy, ahogy azt mar az dkori egyiptomiak is tették.


http://meszaros-mihaly.hu/egy-osi-tablajatek-mancala/
http://meszaros-mihaly.hu/mancala-taktika-algoritmusok-a-mancalaban/

I./a 6egyiptomi algoritmus szamok dsszeadasara

15.273 + 124.182 =? Kévesd az abran az aldbbi 5 pontban jelzett algoritmust

1. Forditsd le a (bal oldalon mutatott) éegyiptomi jelekre egymas ala a két szam egymast kévet6 arab
szamjegyeit, de balrél-jobbra, megforditott sorrendben: 37251 (fels6) és 281042 (also).

2. Huzz egy vonalat és alatta mdsold dssze a vonal feletti azonos (képd) jeleket.

3. Azokat a jeleket hagyd el, amelyekbdl igy tiz lett, és a tSlik jobbra es6 szomszédos jelekhez rajzolj
hozza még egyet.

4. fird le (a megszokott arab szamokkal) minden képi jel ald, hogy hany darab van bel&liik.

5. Az O0sszeadas eredményét megkapod, ha a 4 alatti szdmjegyeket forditott sorrendben, jobbrél balra
lejegyzed.
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Magam, igencsak elképzelhetetlennek tartom, hogy ilyen meglehetdsen munkds, rajzos-képes, modon tértént
volna az dsszeadds, bdr biztosan akadt volna hozzd néhdny ligyes-rajzolds kez(i rabszolga.

Amde! Mennyivel gyorsabb és egyszertiibb az, ha el6kapunk pl. eqgy Mancala-tdbldt és annak rekeszeibe...

pl. (dtmdszkadldstol mentesitett, v. doglétt) skarabeuszokat rakosgatunk...

©

(Lasd majd a kivonas-algoritmust, amilyen talan sumérok , bevétel kiadas konyvelése” lehetett?)

A régészeti leletekbdl ugy , tudjuk”, hogy ekkor mdr voltak mancala-jatékok!!! Magam, csak azon
gondolkodtam el, hogy vajon mi lehetett el6bb: a jaték, vagy a , kor szamitdgépe”. Logikusan, irdsos-
meggydz6 bizonyitékok emlékek hianydban, magam arra is gondolnék, hogy az utdkor , kreativ okoskoddinak”
volt vagy 3-5 ezer éve arra, hogy elfantdzidlgasson..., és utdlagosan kitaldljon ,8si jatékszabdlyokat”...,

majd a ,,fontoskodd” publikdcidok, egymdst idézgetve, valdsdggad erdsithették a tévhiteket.

Lételemem a kételkedés. (Kiilonésen napjaink internetes ,,szénakazlanak hamis aranytiiiben”...)

Nagylaci ( http://jatektan.hu)
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Fels6 képet atbeszéljiik, alatta attériink a pottyos abrazolasra, lent pedig a megoldando...
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Forras: Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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Megszamlaljuk a felsé két sor (az 6sszeadanddk) az 6sszes pottyeit.
3./a Ha a szamlalasban 9-ig jutottunk, akkor Ujra kezdjiik 1-t6l, de el6bb a balra beszineziink egy pottyot.

3./b Az alsé (eredmény-) sorban bejel6link annyi pottyot, ameddig eljutottunk a szamlalasban.

A pottyokkel kiszamolt eredményt ,visszaforditjuk” arab szamokra.

Az arab szamokat , atforditjuk” pottyos dbrazolasra.

2.
4,

1.
»Kimondani még nem tudom, arabusos szamjegyekkel leirni is csak nagyon girbegurban, de 6sszeadni azt mar IGEN.”

Mar én is tudok (akér két nagyon nagy szamot is) 6sszeadni.
Azt is vegylk észre, hogy ezzel a modszerrel akarmilyen hosszl szamsort (6riasi nagy szamokat is) 6ssze tudunk adni.

A minta (algoritmus) lekovetése:
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(Sokszorositas el6tt, ne feledd beirni az 6sszeadanddkat!)
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I./b sumér (v. 6egyiptomi?) kivonas-algoritmus (2x6-os mancala-tablan magokkal)

Az 6sszeadasnal megismert forditott sorrendben (balrdl jobbra az egyesekkel kezdve) ,,irjuk bele” a
szamjegyeket (most belerakott magokkal helyettesitve) a tabla rekeszeibe. A felsé rekesz-sorba a
kisebbitendd, az alséba a kivonandé szadmot.

Algoritmusunk, most a kovetkez6:

1. Abba afelsé rekeszbe, amelyikben kevesebb van, mint az alséban, oda tegylink be 10 db-ot, és a téle
jobbra allébol vegylink ki egyet.

2. Mindegyik fels6bél rakjunk at az alatta Iév6be annyit, amennyi annak a tartalma...

3. A fent megmaraddkat , konyveljlik le” éegyiptomi jelekkel, majd forditott sorrendben arab szdmokkal
(,forditsuk le a ma megszokott helyiértékes arabszamosra”).
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Hat nem sokkal egyszer(ibb ez igy? Mar csak azért is, mert nem vagyunk faradk koraban, ugyan minek-kinek
rajzolgatnank feleslegesen... Elegendd, ha csak az eredményt (forditott sorrendben) arab szamokkal leirjuk.

Aztan persze, ezt az ide-oda szamjegy sorrend-forditgatdsosdit is elhagyhatjuk egy , tiikrozéssel”:
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1. Abba afels6 rekeszbe, amelyikben kevesebb van, mint az alséban, oda tegyilink be 10 db-ot, és a téle
jebbra balra 4ll6bol vegyiink ki egyet.

2. Mindegyik fels6b6l rakjunk at az alatta |év6be annyit, amennyi annak a tartalma...

Egy 2x6 rekeszes Mancala-készletet haszndlva akar egy ovis is betanithatd az algoritmusra és képes 6sszeadni,
kivonni a szdmara még driasi-értelmezhetetlenil nagy szamokat egészen 999.999-ig, ha mar 9-ig ismeri a
szamjegyeket. Sikerélmény lehet: kalkuldtoron képileg leellenérizni a ,,kimondhatatlan” eredményt.
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I./c Ha mar szamolunk... Tudod-e, hogyan szoroztak az 6kori Egyiptomban?
Osszeadni tudtak és akkor ugye a ,,szorzas = ismételt 6sszeadas”. ,Ha ésszeadni tudok, akkor szorozni is

pl.: 81x13="?

!I/

Megtehették volna, hogy 13-szor leirjak egymas ald a 81 degyiptomi szamképét és elvégzik a (sok-sok tizes-
atlépéssel, sok-sok munkaval) az 6sszeszamldlasokat.

Amde, ugy szoktam mondogatni: ,,a j6 matekos olyan okos lusta, aki gondolkodik, keresi a kevésbé munkas
megoldasokat”. Megjegyzem, én ugy tudom, hogy még az dkori Romdban is, mi tébb: még a kézépkor elején
is: a sokat kénnyit6-egyszerdsitd ,, dupldzdsos technikdval” szoroztunk, aminek az alapjait az 6kori Egyiptombdl
Orékoltiik. (Magam, a romaiak , kreativ lustasaganak” tudom be az 5>V, 50>L, és a 9>1X, 8>V,
stb.”felfedezését” is..., hogy legyen madr elég 3-szor... ugyanazt a jelet...)

Készitsiink 6sszeaddssal egy ,duplazasos szorzétablat”, pl.: most a 13-ra, aminek minden sordban, az el6z6
sor kétszerese szerepeljen (azaz: az el6z6 sor 6nmagaval torténé 0sszeaddsaval)!

A tédbla harom vastagon keretezett részében: 1x13 + 16x13 + 64x13 = 81x13 ! Tehat nem 81-szer kell
Osszeadni a 13-at, hanem csak a ra vonatkozé szorzétabla harom sordnak az eredményét:

egyesek |  tizesek O  szazasok 4 ezresek X
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(1053)

Megprébalnad? Pl.: a szorzotabla felhasznaldsaval szamold ki a 11x13 szorzas eredményét!
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Igy szorozhattak az 6kori rémaiak?

Nem tudom, tébb, mint 50 éve, hogy racsodalkoztam a triikkre...

Most mar ugy tudom, (vagy ebben is tajékozatlan vagyok) az 6kori ROma matematikaja nem
Sokat tett hozza szellemi 6rékségiinkhéz. Szorozni meg? Az ,6egyiptomi duplazasos
algoritmust” meg a kézépkorban is hasznaltuk...

Az 5 és 10 kozotti szamokra azonban au eredet pontos ismerete nélkul is j6 manko az alabbi:

Mindkét szambol

9 X 7 vonjunk le 5-6t

. és mutassuk meg
kinydjtott ujjainkkal

7 _ 5 az eredményt !

6 x10=60
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A nyitott ujjak Osszege adja a tizeseket

A zart ujjak szorzata adja az egyeseket 63

10x[(X-5)+(Y-5)] + (10-X)x(10-Y)= XxY
10%-504107-50"+ 108+XxY-10K-10¥EXxY

Picit atvarialva, ugyanez...
egy Mancala-jaték segitségével miikodik pl. a 10 és 20 kdzotti szamokra is.

Pl. 17 x18=? Rakj ket fels0 rekeszbe 20-17=3 db és 20-18=2 db magot.
Altalanosan: annyit, amennyivel kipotolhatok a szamok 20-ra! Ezek lesznek a ,fels6k”.

A két also rekeszbe pedig rakj 17-10=7 db es 18-10=8 db magot.
Altalanosan: mindkettébdl vonj le 10-et! A maradékok lesznek az ,,alsok’.

A két alsé 6sszegének a kétszeresét szorozd meg 10-zel.
[ez ugye a példankban (7+8)x2x10=300]
és ehhez add hozza a fels6 kettd szorzatat.
[ami a példankban 3x2=6]
300+ 6 =306=17/x18

Hogyan is van ez? Pici algebra:  (20-X) x (20-Y) + (X-10 + Y-10) x 2 x 10=XXx Y
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